



# 我市出台专精特新企业倍增行动方案

## 力争到2025年全市累计培育专精特新中小企业700家

近日,《泉州市专精特新企业倍增行动方案(2023年—2025年)》印发。《行动方案》提出,到2025年,全市累计培育创新型中小企业1200家、专精特新中小企业700家、专精特新“小巨人”企业60家,创新型中小企业、专精特新中小企业数量分别达到2022年的2倍以上,专精特新“小巨人”企业数量比2022年进一步增加;上市专精特新企业总数达10家以上。

### 赋予专精特新企业专属“特殊身份”

市工信局相关负责人介绍,为构建我市梯度培育体系,加强培育服务、引导带动,引领广大中小企业坚持走专精特新发展道路,实现高质量发展,我市在前期开展广泛调研和培育工作的基础上,研究制定了《行动方案》。从总体思路来看,《行动方案》聚焦“专、精、特、新、链、品”,重点围绕电子信息、智能装备、新材料三大产业方向、10个细分领域的链群,大力培育专精特新企业。

如何坚持挖潜存量、引育增量?《行动方案》提出,我市将通过存量企业提质升级、民营企业嫁接新技术、精准招商引进、知识创业加盟、新型研发机构孵化、国企股权投资培育等多种途径,培育壮大全市专精特新企业。

为坚持因势利导、差异发展,我市将聚焦电子信息、智能装备、新材料等重点

产业的关键环节,以及各地特色产业和新兴产业,围绕专精特新企业在产业链关键领域“补短板、锻长板、填空白”能力,推动中心市区、沿海县(市、区)、山区县结合各自优势条件,培育各具特色的专精特新中小企业产业集群。

我市将坚持分段培育、精准帮扶,对处于初创期的创新型中小企业着重加强产业基金投资、产品质量提升、企业宣传等支持,对处于快速成长期的专精特新中小企业加强企业上市、研发、技改等支持,对处于稳定发展期的企业加强用地、融资、人才等企业增资扩产所需的要素支持。

根据《行动方案》,我市赋予专精特新企业专属的“特殊身份”,高看厚爱、顶格支持,行政审批服务开绿色通道、政策扶持开“小灶”,存量政策顶格支持、享受门槛适当降低。

### 市、县成立促进专精特新企业发展工作专班

为尽力推动全市专精特新企业数量质量双提升、双倍增,《行动方案》制定了六个方面明确的重点行动,包括实施“补短板、锻长板、填空白”能力提升行动、专精特新特色园区建设行动、产业创新服务能力提升行动、专精特新企业金融服务保障行动、专精特新人才素质提升行动与“异地研发”建设行动。

根据《行动方案》,我市市、县将成立促进专精特新企业发展工作专班,常态化开展宣传发动、培育服务、申报指导等工作。有关责任单位

和各县(市、区)针对培育目标任务制定相应扶持措施,配套制定促进专精特新企业加快发展、促进异地研发孵化、推进智能制造数字化赋能、金融支持创新发展、支持专精特新等领域创新人才发展等措施,形成促进专精特新企业发展的一揽子政策包。全市按年度分解下达培育目标任务,制定培育目标任务考评细则,对年度专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业、创新型中小企业培育目标完成率、数量、增长率进行综合考评。



## 泉州首次命名一批“最美家事调解员”

本报讯(记者陈凌鹭)为不断深化“平安家庭”创建工作,近日,由市委政法委、市司法局、市妇联联合主办的2023年泉州市“平安家庭”专项活动在晋江举行。

活动表扬一批泉州市“平安家庭”示范户、“最美家事调解员”,邀请晋江市妇联、南安市妇联、丰泽区妇女儿童心理援助中心、惠安县黄塘镇接待村惠女调解室代表分享参与“平安家庭”创建、多元化解家庭矛盾纠纷、共建“平安泉州、法治泉州”的亮点和成效。

近年来,我市各地充分发挥家庭建设在基层社会治理中的重要作用,积极开展“平安家庭”创建活动,涌现出了一批遵纪守法、平安和谐的典范家庭户和主动服务家庭、奉献社会、积极化解各类婚姻家庭矛盾纠纷的优秀调解员。今年,市委政法委、市司法局、市妇联命名了纪建强等99户家庭为泉州市“平安家庭”示范户,并首次命名蔡金兰等50人为泉州市“最美家事调解员”。

活动聘任了一批泉州市妇联“蒲公英”巾帼普法志愿者。活动期间,与会人员还实地走访晋江市经济开发区三六一度警务站、三六一度(中国)有限公司“白小花”驻企调解室、梅青社区妇女援助点,参加全乡村(社区)妇联“法律明白人”暨“蒲公英”巾帼普法志愿者专题讲座。

## 鲤城繁荣大道光储充检一体化智能超充站项目开工 中心市区将增充电桩41根

本报讯(记者殷斯麒)近日,鲤城区繁荣大道光储充检一体化智能超充站项目正式开工,将进一步解决中心城区充电基础设施电力扩容及安全充电问题,提高新能源汽车使用过程中的安全系数。

繁荣大道光储充检一体化智能超充站项目位于鲤城区繁荣大道与浮桥街交叉口,将建设集光伏发电、储能、快充、电池检测、休息室等多功能于一体的智能化充电站,由泉州市充电猫能源科技有限公司负责投资建设、运营。“该项目规划面积近2000平方米,设有41个停车位,其中配置180kW直流快充桩36根、7kW交流慢充桩5根,配置0.8MWH储能电池,车位顶棚安装有65kW光伏板。项目建成后将为周边新能源汽车主提供完善的安全充电、电池检测等服务。”相关负责人介绍。

繁荣大道光储充检一体化智能超充站项目是星云智慧新能源新基建系列项目开工的首个项目。系列项目总投资额200亿元,计划在泉州建设光储充检一体化智能超充站、新能源城市生活馆,开展新能源汽车的电池回收及电池检测业务等,同时,在鲤城区设立福建省和江西省充电猫新能源区域总部,与泉州国有资本、民间资本合作设立泉州市新能源产业发展基金,重点投资泉州市新能源产业项目、新基建项目,建设储能设备组装生产基地等项目,建设新能源产业学院等。该项目的落地建成,是鲤城区政府、泉州市金控集团和星云智慧三方深化合作的重要成果,将进一步为泉州市新能源汽车、储能电池和新能源装备发展增添强劲动力。

## 社保服务进万家



近日,市社会保险中心联合市机关事业单位社会保险中心、市就业和人才人事公共服务中心等社保经办机构,在丰泽区东海街道北星社区、邮政储蓄银行丰泽支行开展“社保服务进万家”活动。活动现场,社保中心工作人员通过设立咨询台、张贴宣传海报、发放宣传资料等,广泛宣传普及社会保险政策和便民服务举措,进一步提高社会公众依法履行社保义务、维护合法权益的意识。目前,全市已开展72场宣传活动。

(吴宗宝 李晴虹 叶可丹 摄)

## 逢山开路

千人攻坚,上下合力,泉南及沙厦高速改扩建工程的“进度条”每日刷新。目前,路基工程已全部完成,桥梁工程累计完成96.5%,隧道工程接近尾声,远超前序进度,年底建成通车指日可待。(陈小阳 颜彩虹 摄)



## 泉州举行科技型企业登陆海峡股权交易中心授牌鸣锣仪式 38家科技型企业登陆“海交所”

本报讯(记者王树帆)26日,泉州市科技型企业登陆海峡股权交易中心授牌鸣锣仪式暨“企海汇”发布会举行,晋江玖富隆新材料股份有限公司等4家企业鸣锣在海峡股权交易中心交易层挂牌,泉州市张工自动化设备有限公司等34家企业在该交易中心海峡科创版展示。

该活动由泉州市科学技术局主办,泉州市生产力促进中心、海峡股权交易中心(泉州)有限公司承办。活动上,海

峡股权交易中心发布支持泉州海峡科创版企业在资本市场发展的10项服务措施和“企海汇”综合服务项目。“企海汇”综合服务是海峡股权交易中心联合各类专业机构,通过组成海峡股交专家智库共同搭建的挂牌企业“企海汇”服务体系,为挂牌企业免费提供两年的“企海汇”顾问服务。活动中,海峡股权交易中心与玖富隆、建隆机械、金华南、永春伟全等4家交易层挂牌企业签订

“企海汇”服务协议;海峡银行分别与泉州市明创电子科技有限公司、泉州智购自动售货机有限公司签订科技信贷授信合同。

在专题分享环节,海峡股权交易中心以“区域性股权市场助力企业规范发展”为主题作分享,兴业证券、中国农业银行泉州分行、海峡银行泉州科技支行分别带来“企业上市路径选择与北交所机遇”和科技融资产品的分享。

记者了解到,2019年至今,“海峡科创版”挂牌的企业已达247家,展示企业1075家。在海峡股权交易中心与泉州市科技局通力合作下,泉州地区“海峡科创版”挂牌的企业已有102家,展示企业223家。泉州市科技局负责人表示,下一阶段将继续大力推动泉州科技型企业借助资本市场走向高质量发展,促进泉州更多的科技型优秀企业到海峡股权交易中心挂牌。

## 花开富民

近年来,我市依托优越的生态环境和区位优势,大力发展花卉苗木产业,成为助力乡村振兴的重要力量。永春县岵山镇依托全省花卉生产重点县平台,打造我市首个海峡花卉文旅产业园,形成龙头带动、项目带动、科技带动、品牌带动,引导花卉苗木产业朝规模化、专业化、标准化发展,大力推进产业的一二三产融合,将花卉苗木产业培育成为强县富民的支柱产业之一。(林芳玲 许兴华 文/图)

